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Vlakno vzdélavaci oblasti  Cislo a proménna

Diagnostika/Rozvoj Umim pfimou Umérnost.
Umim pomeér.
Umim prevody jednotek obsahu.

Pocitam se zlomky a s desetinnymi Cisly.

Uroven 6

Casova dotace 45 min

Forma aktivity Individualni nebo ve dvojici

Predispozice Znalost pfimé umérnosti — rovnice, graf a koeficient
Pomiicky Tabulky MFChT pro ZS

Misto Ve tridé

Klicova slova Pfima umérnost, graf, rovnice, koeficient, pfima umeérnost

ve fyzice — hustota, rovnomérny pfimocary pohyb, Pascallv
zakon, hydraulicka zarizeni

Strucna charakteristika metodiky

Jedna se o nenarocné ulohy jak na pomlcky, tak na ¢as. Zabavnou formou zaky seznamuje
s aplikaci jiz znamych teoretickych znalosti z jiného predmétu, zde konkrétné z fyziky. Metodika
byla zpracovana v souladu s Bloomovou taxonomii, tj., Ulohy jsou sefazeny od nejjednodussich
po nejtézsi a od kontroly znalosti, pfes porozuméni az k aplikaci.




rnost v praxi

PRACOVNI LIST

1. Zopakujeme si teorii

e Prima Umérnost je takova zavislost jedné proménné na druhé, pro kterou plati:
— kolikrat se zvetsi hodnota jedné veliciny, tolikrat se zvétsi i hodnota druhé veliciny
— kolikrat se zmensi hodnota jedné veliciny, tolikrat se zmensi i hodnota druhé veliCiny

e Prvnivelicinu (proménou) vétSinou oznacujeme x a druhou y a fikame: proménna y je pfimo
Umeérna promeénné x.

e Pro primou umérnost tedy také plati: podil y a x, odpovidajicich hodnot, je vzdy stejny,
nazyvame jej koeficient pfimé umérnosti a oznacujeme ho pismenem k, k = %

Odtud plyne rovnice pfimé Umérnosti y = k.x .

e Grafem pfimé umeérnosti je vzdy pfimka jdouci pocatkem.

2.Zatim nepocitame, jen uvazujeme a rozhodujeme

Rozhodni, zda plati:

a) Pocet ryb v rybnice je pfimo umérny velikosti rybnika.

b) Obvod ctverce je pfimo Umérny délce jeho strany (zde se zkus zamyslet, jestli toto tvrzeni
muzeme zobecnit pro obvod kazdého pravidelného obrazce, tj. pravidelné obrazce maji
vsechny strany stejné dlouhé a jejich obvod je pfimo umérny délce této strany).

c) Cena, kterou zaplatime za pastelky, je pfimo Umérna jejich poctu.
d) Doba, za kterou se zore pole, je pfimo Umérna poctu orajicich traktor(.
e) Hmotnost chleba je pfimo Umérna hmotnosti spotfebované mouky.

f) Pocet sklizenych hektar( je pfimo Umérny poctu dni sklizné.

www.svetgramotnosti.cz




3.Zacneme jednoduchym nakupem v obchodé s potravinami

Na fotografii jsou nakoupené potraviny vcetné ceny, kterou jsme za né zaplatili. Dale je na
obrazku vidét cena, kterou bychom zaplatili za 1 kilogram a mnozZstvi nakoupené zeleniny.

= e . Pm e :
st Sy -

Hupernarket - Brne l et - Brno

ZAZvD

CITRON

39.9Ke kg

ot ’ 49.9Kz /kg

. Hnotnost ;
408 K¢ 0436 kg
3 2873851 004361
//"“3 )

) A : 35.9Ke/ke
193Ke ke Zr Hnotnost:
Hnotnost : oy, 1 1872 kg
0924 kg U/

-;a;a!ao 00/9245 18.4K¢ o | | 572 K

a) Urdi koeficient pfimé uUmérnosti pro danou zeleninu, vyjadfujici cenu a mnozZstvi
nakoupené zeleniny:
Citrony k = ---
Zazvork = -
Banany k = .-
Rajcata k = -

b) Zapis rovnici y = k.x pfimé Umérnosti pro danou zeleninu, vyjadrujici cenu a mnozstvi
nakoupené zeleniny:
Citrony y =
Zazvory =
Banany y =
Rajcata y =
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¢) Dopln tabulku tak, aby v tabulce byly ceny pro dané mnozstvi jednotlivych druh(i zeleniny:

mnozstvi

1 kg 2 kg

3 kg 5 kg

10kg | 100kg

citrony

zazvor

banany

rajcata

d) Podle Udaji o hmotnosti nakoupené potraviny ovér, Zze jsme zaplatili spravou cenu:

Cena za 1 kg Nakoupené mnozstvi Cena, kterou jsme
(koeficient k) v kg (x) zaplatili v K¢ (y = k . x)
citrony
zazvor
banany
rajcata

www.svetgramotnosti.cz
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4. Budeme pokracovat praktickymi ukazkami z fyziky

1. Uréi, co je koeficientem u téchto prikladi pfimych idmérnosti ve fyzice:

a) hmotnost kapaliny a jeji objem

Zde muzes pouzit tabulky MFChT s hustotami kapalin a doplnit ndsledujici tabulku:

kapalina | Hustota p(kg/m°) 0,001 m? 1m? 10 m?
voda 1000 1 kg 1 000 kg 10 000 kg
olej
nafta

b) ujetd vzdalenost autem a cas potrebny k ujeti této vzdalenosti u rovnomérného
primocarého pohybu

Zde muzes v tvaze pokracovat. Na obrdzku je graf vyjadiujici zavislost ujeté vzdalenosti na
Case 2 téles s riiznymi rychlostmi pfi rovnomérném primocarém pohybu. Urci, které téleso se
pohybovalo s veétsi rychlosti, a odhadni, kam zakreslit primku pro téleso, jehoz velikost
rychlosti, ktera je vetsi nez rychlost télesa Il a mensi neZ rychlost télesa I.

4
Téleso |
3
g Téleso Il
T2
©
a
1
0
0 1 2 3 4
Cas (s)

¢) gravitacni sila, kterou Zemé pusobi na téleso v gravitacnim poli a hmotnost télesa

Zde muzes vyhledat dalsi gravitacni konstanty napr. na Mésici g = 1,6 N/kg, dalsi planety....

www.svetgramotnosti.cz



2. Prikladem pfimé umérnosti je dulezity zdkon hydromechaniky tzv. Pascaluv zakon:

.Tlak vyvolany vnéjsi silou, ktera plsobi na kapalinu v uzaviené nadobé, je ve vsech mistech
stejny.”

Prenosu tlaku v kapaliné podle Pascalova zakona vyuziva hydraulické zafizeni. Jednoduchy
model hydraulického zafizeni, vyrobeny ze dvou injekénich stfikacek s rdznymi priiméry

pistd vidime na fotografii:

Fy

p=F 15 p=F,/5;

W
F,/Fy=3,/8,

Zdroj: http://www.fyzika007.cz/mechanika/pascaluav-zakon

Z Pascalova zakona plyne: F = p . S, kde koeficientem pfimé umérnosti je hodnota vyvolaného
tlaku p.

Dale pro oba pisty plati: % = % kde S1 a S2 jsou plochy pist(, F1 je sila, kterou plsobime na

pist 1 a F2 je tlakova sila, kterou kapalina plsobi na pist 2.

A odtud plyne: S1:S52 = F1: F2, tzn. kolikrat je obsah plochy velkého pistu vétsi nez obsah
plochy malého pistu, tolikrat vétsi sila plsobi na velky pist nez na maly pist.

a) NejdFive vzorova tloha: Obsah malého pistu hydraulického lisu je 20 cm? a plisobi na néj
vnéjsi tlakova sila 100 N. Obsah velkého pistu je 600 cm? Ur¢i tlakovou silu, kterou plsobi
kapalina na velky pist. (3 kN)

S§S1:S2=F1:F2
20:600=100:F2
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Odtud plyne, ze plocha velkého pistu je 30x vétsi nez plocha malého pistu (600 : 20 = 30) a
proto sila F2 je 30x vétsi nez sila F1 (100 . 30 = 3 000), tedy F2 = 3 000 N.

Daéle je mozné urcit hodnotu tlaku v kapaliné: p = :Tl = % =50 000 Pa.

Hodnota tlaku je zaroven koeficientem pfimé umérnosti: F = 50 000 .S

b) Ted jiz samostatne: dopln tabulku rliznych hydraulickych lis - je dllezité zddraznit, ze
pokud pocitame s pomérem, je nutné pocitat se spravnymi — stejnymi jednotkami.

Hydraulicky lis ¢. S1 S2 F1 F2 Tlak p
(koeficient)
1 10 cm? 20 dm? 15N
2 400 cm? 150 N 2000 N
3 2,5 cm? 300 N 4500 N

Na dalsi fotografii je vidét model bagru, ktery vyuziva 2 hydraulickych zafizeni k pohybu
rypadla:

www.svetgramotnosti.cz




Formulace vystupti

Prosim formulujte vystupy smérem k zakovi:

Poznam, zda dana zavislost predstavuje pfimou Umérnost.

Umim primou Umérnost popsat slovné, tabulkou, grafem nebo rovnici.

Znam rovnici pfimé umérnosti, chapu spravné vyznam jednotlivych proménnych v rovnici
pfimé Uumérnosti.

Ze zadani primé umérnosti umim urcit koeficient.

Hodnoceni vystupu

Prosim popiste, jak se projevuje naplnéni vystupu:

Zak napliiuje jen diléi vystupy:

74k stanovi pomér za zadanych Gdajd.

74k nevyuzivd samostatné dany pomér v realnych situacich, pouze s dopomodi,
napovédou, konkrétnim prikladem.

74k méa problémy uréit, zda se jedna o pfimou Umérnost, pokud je zadana slovné nebo
tabulkou.

74k dovede zapsat rovnici pro vypocet piimé imérnosti, je-li zadana tabulkou nebo grafem,
ale pro sestaveni rovnice v realné jednoduché situaci potrebuje dopomoc, ndpovédu, neni
schopen samostatné v realnych situacich urcit koeficient.

74k neni schopen samostatné matematizovat jednoduché reainé situace.

Zak napliiuje vystupy s omezenim:

74k stanovi pomér za zadanych Gdajd.

74k vyuziva dany pomér v realnych situacich.

74k dovede zapsat rovnici pro vypocet pfimé imérnosti, je-li zadana tabulkou nebo grafem,
ale pro sestaveni rovnice v realné jednoduché situaci potrebuje dopomoc, ndpovédu, neni
schopen samostatné v realnych situacich urcit koeficient.

74k neni schopen samostatné matematizovat jednoduché reainé situace.

Zak napliiuje vystupy standardné:

74k stanovi pomér za zadanych Gdajd.

74k vyuziva dany pomér v realnych situacich.

74k tedi modelovanim a vypoctem situace vyjadiené pomérem.

74k dovede zapsat rovnici pro vypocet pfimé Gmérnosti a je schopen ji pouZit v praxi.
Zak umi sestrojit graf pfimé Gmérnosti, sestavit tabulku pfimé Gmérnosti.

74k matematizuje jednoduché realné situace s vyuzitim proménnych.





